

УДК 352

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ КАК ОБЪЕКТ
УПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМ РАЗВИТИЕМ**

Орлова В.С.

к.э.н., доцент

Вологодский государственный университет

Вологда, Россия

Ипатов К.В.,

магистрант

Вологодский государственный университет

Вологда, Россия

Аннотация

Статья посвящена сущности социально-экономических процессов как объекта управления в контексте социально-экономического развития. В статье проанализировано, как социальные и экономические процессы взаимодействуют и влияют на развитие общества. Особое внимание уделяется роли государственных и негосударственных институтов в управлении этими процессами, их влиянию на экономический и социальный рост. Статья обсуждает ключевые аспекты управления социально-экономическим развитием, включая планирование, регулирование и стимулирование экономических процессов, а также создание условий для социального благосостояния и устойчивости. В статье рассматриваются проблемы управления социально-экономическим развитием.

Ключевые слова: социально-экономические процессы, социально-экономическое развитие, стратегическое управление, стратегический план развития, комплексное развитие, планирование развития.

***SOCIO-ECONOMIC PROCESSES AS AN OBJECT OF MANAGEMENT OF
SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT***

Orlova V.S.,

Ph.D., Associate Professor,

Vologda State University

Vologda, Russia

Ipatov K. V.,

master's student,

Vologda State University

Vologda, Russia

Abstract

The article is devoted to the essence of socio-economic processes as an object of management in the context of socio-economic development. The article analyzes how social and economic processes interact and influence the development of society. Particular attention is paid to the role of state and non-state institutions in managing these processes, their impact on economic and social growth. The article discusses key aspects of managing socio-economic development, including planning, regulating and stimulating economic processes, as well as creating conditions for social well-being and sustainability. The article discusses the problems of managing socio-economic development.

Keywords: socio-economic processes, socio-economic development, strategic management, strategic development plan, integrated development, development planning.

Региональная система хозяйствования включает в себя две основные части: природно-хозяйственную и социально-экономическую. Первая часть поддается управлению, в то время как вторая выполняет роль управляющей

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

системы. В процессе экономической деятельности региона происходит изменение природно-хозяйственной системы, что приводит к формированию регионального экономического пространства. Важным аспектом разработки новых методов и инструментов для всестороннего развития региона является изучение воздействия социально-экономической системы на природно-хозяйственную систему региона в процессе его развития. Управление социально-экономическим развитием региона представляет собой целенаправленное воздействие на природно-хозяйственную систему региона и ее компоненты с целью улучшения их функциональности и эффективности хозяйственной деятельности.

В условиях глобального мира социально-экономические процессы становятся все более взаимосвязанными. События в одной стране или регионе могут оказать влияние на мировую экономику и социальную сферу. Управление этими процессами становится важным элементом обеспечения устойчивого и сбалансированного развития.

Муниципальное образование является базовым звеном организации общества, его устойчивость и развитие играют ключевую роль в обеспечении благосостояния населения. Управление социально-экономическими процессами на местном уровне становится критически важным для обеспечения устойчивого развития. Каждое муниципальное образование обладает своими уникальными социальными, экономическими и культурными особенностями. Управление социально-экономическим развитием на местном уровне позволяет более точно адаптировать стратегии и программы к местным потребностям и реалиям.

Управление социально-экономическим развитием на местном уровне также направлено на стимулирование местных рынков труда и предпринимательства. Это важно для создания рабочих мест, повышения уровня занятости и стимулирования экономического роста в муниципалитетах. Муниципальное образование сталкивается с рядом социальных проблем, таких

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

как жилищная проблематика, образование, здравоохранение. Управление социально-экономическими процессами направлено на поиск эффективных решений этих проблем на местном уровне.

Муниципальное образование играет важную роль в организации управления региональной хозяйственной системой, и его эффективное управление существенно для успешного развития региона. Для более полного понимания исследования свойств и характеристик экономического пространства региона используется эволюционно-генетический подход. В этом подходе разнообразие социально-экономического развития региона объясняется внутренней структурой факторов производства. Пространственные неравенства в этой структуре обусловлены неравномерным распределением и доступностью ресурсов, таких как сырье, энергия и человеческие ресурсы, на территории региона. Эти различия влияют на состояние социальных ресурсов региона и, таким образом, важны для понимания его общего развития.

Среди основных задач управления комплексным развитием муниципальных образований стоит выделить те, которые способствуют улучшению региональной хозяйственной системы. Развитие региональной хозяйственной системы подразумевает долгосрочные, количественные и качественные изменения различных компонентов региона. Эти изменения в конечном итоге влияют на структуру управления экономикой региона, содействуя ее эффективному совершенствованию [3, 98].

Давайте рассмотрим, что означает организация управления социально-экономическим развитием муниципальных образований. Это процесс создания и совершенствования взаимосвязей между различными элементами системы управления, что в итоге приводит к улучшению качества жизни населения в данном муниципальном образовании.

Схема реализации функции планирования в процессе управления социально-экономическим развитием муниципальных образований представлена на рис. 1.



Рис. 1. Схема реализации функции планирования в процессе управления [4, 311].

Планирование развития муниципальных образований является первым шагом в создании всесторонней стратегии социально-экономического развития Российской Федерации. Следовательно, качественное комплексное развитие регионов, начиная с планирования, является необходимым условием для укрепления и развития социально-экономического состояния страны в целом [4, 11].

Актуальность регулирования комплексного социально-экономического развития регионов обусловлена потребностью преодоления негативных факторов, влияющих на развитие муниципальных образований. В контексте неравномерного развития муниципальных образований, поиск способов и мер регулирования социального и экономического развития становится особенно важным.

На данный момент можно выделить следующие проблемы регулярного получения объективных данных о состоянии социально-экономического развития муниципальных образований:

- во-первых, отсутствие необходимой информации и инструментов для оценки неоднородности уровня социального и экономического развития;
- во-вторых, координация социально-экономического развития на уровне муниципальных образований осуществляется не полностью ввиду отсутствия необходимой информации:

- в-третьих, финансовые ресурсы органов регионального управления для сбора информации весьма ограничены;
- в-четвертых, научного, методического и кадрового обеспечения недостаточно для отслеживания развития в динамике на уровне муниципальных образований;
- в-пятых, неумение руководителей муниципальных образований работать с результатами исследований данного уровня развития;
- в-шестых, данные собираются нерегулярно и бесконтрольно [1, 77].

Функция контроля в процессе управления социально-экономическим развитием муниципальных образований реализована на муниципальном уровне крайне не эффективно.

Для обеспечения взаимодействия между различными компонентами региональной экономической системы и внешней средой, а также для установления связей между различными уровнями органов власти, муниципальные образования осуществляют информационную деятельность. Эта деятельность включает в себя сбор, обработку, хранение, поиск и распространение информации с целью формирования информационных ресурсов и их управления. Для эффективного развития экономических систем крайне важно осуществление эффективной работы с информацией, включая ее сбор, обработку и последующее использование [2, 22].

Организация деятельности в муниципальных образованиях предполагает практически полную регламентацию со стороны государства, что обеспечивает основу для целенаправленной и эффективной работы органов местного самоуправления. Уникальный статус муниципальных образований предоставляет этим органам возможность качественного использования имеющейся информации, способствуя тем самым социально-экономическому развитию региона в целом.

Основными проблемами управления социально-экономическим развитием муниципальных образований являются:

- 1) несовершенство нормативной базы, распределяющей полномочия муниципального и регионального уровней;
- 2) недостаточность собственного финансового обеспечения, закрепленного бюджетно-налоговой системой;
- 3) отсутствие рычагов управления, разрешающих дисбаланс между финансовой необеспеченностью муниципальных образований и их законодательными полномочиями.

Разрозненность в уровне социально-экономического развития различных муниципальных образований в регионе отражает уровень различий в экономическом и социальном развитии данной области. Эти различия в обеспеченности условиями, ресурсами и факторами производства оказывают влияние на общий характер социально-экономических процессов в регионе и требуют особых подходов к управлению этими процессами на региональном уровне [5, 113].

Взаимодействие между органами управления, населением и предприятиями создает ряд проблем, которые могут снижать эффективность выполнения некоторых функций управления социально-экономическим развитием. Эти функции включают в себя планирование, организацию, мониторинг, регулирование и контроль [4, 37].

Таким образом, тема социально-экономических процессов на муниципальном уровне остается актуальной и требует внимания для создания эффективных стратегий управления, способствующих устойчивому и сбалансированному развитию муниципальных образований.

Библиографический список:

1. Горячев, И. Н. Территориальное общественное самоуправление как социальный институт гражданского общества / И. Н. Горячев // Человек. Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМЭ Эл № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Культура. Общество : сборник статей III Международной научно-практической конференции. – Пенза : Приволжский дом знаний, 2015. – 65 с.

2. Горячев, И.Н. Модель развития территориального общественного самоуправления в регионах России / И. Н. Горячев // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. – 2014. – № 1 (17) . – С. 21- 25.

3. Иванова Т. Б. Методологические аспекты разработки программ социально-экономического развития муниципальных образований // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. – 2016. – №2 (31) . – С. 67-70.

4. Кабашов С. Ю. Местное самоуправление и муниципальная служба в системе властных отношений / С. Ю. Кабашов, И. Р. Гимаев, С. Н. Лаврентьев. – Уфа: Гилем, 2017. – 347 с.

5. Салихов Е. А. Информатизация процессов реализации функций управления муниципальными образованиями // Регион: экономика и социология. – 2017. – №4. – С. 45-54

6. Силин В.П. О методологии муниципального управления // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Экономика и право. – 2013. – № 11. – С. 34 - 38.

Оригинальность 75%